

元代借贷法律简论

霍存福

【摘要】 元代借贷法律是中国法制历史承前启后发展过程的重要一环。在立法上，从蒙古汗国后期起就沿用唐宋律例精髓，确定有息借贷最高

以一本一利为止，不得回利为本；确立利息三分原则，为明、清所袭用；尤其是通过程序和履行方式限制，缩小了从蒙古汗国早期所固有的斡脱钱债和军官放债带来的负面影响。在学理上，元代学者关于借贷古义的发明也是有价值的。

【关键词】 元代 借贷法律 斡脱钱债 军官借贷

徐元瑞的解释，明显沿自唐律以来规定的内容。“借”以官物为例，范围限于“服用”、“观玩”，脱胎于《唐律·厩库》监临主守以衣服、毡褥、帷帐、器物等官物自借及借人的规定，衣服等为服用，器物为观玩；“贷”也以官物为言，范围囊括全部“资财货贿”，也源于《唐律》监临主守以库藏积聚之物私自贷及贷人的规定。至于借贷超出官物的普遍性，徐氏是通过“假各人道，所以不能无也”作扩展说明的。

应当说徐元瑞释贷较沈家本确切。沈云“贷”是“不必以原物还主”，实际上消费借贷不是“必”或“不必”以原物还的问题，原物根本不可能存续至偿还之时；徐氏云“本色已费”，云“以物替代”、“以他物代之”，正反映消费借贷清偿只能以种类物替代的特征。

自然，将借与贷区分为“昔物犹存”、仍“以原物还主”的使用借贷与“本色已费”、“以他物代之”的消费借贷，是因为借与贷二字更规范和普遍，故徐元瑞特为释之。实际上，元人还有其他表达法。《吏学指南》又云：“举债曰揭，假物曰借。”是贷与借又称“揭借”。假与借历来互通，故借与贷又名“假贷”^②；揭与举同，举是唐以来通用词，故贷又作“揭钱举债”^③。即以所谓官物借贷而言，《吏学指南》又用“监临主司私贷使费”的“盗用”来指代。《元典章》卷四十七有侵盗、侵使，包括“侵欺盗借官物”、“侵借官钱”、“致供官钱”、“供使官钱”等。即是按收主所谓私贷使费。后见明清律均沿元法。收

主私贷多称“侵欺借贷移易”、“侵欺盗用借贷”。

（二）借贷的文契反映——无息借贷与有息借贷

徐元瑞释借，包含了无息意义在内；贷既有“所利”，或利己或利人，又包含了有息之义。沈家本考察唐律之贷包括“有息”与“无息”两类，元朝亦然。“揭”、“举”在“举放利息”^④的场合，便是有息借贷。今存两则元代消费借贷契样，一无息、一有息。

《新编事文类要启札青钱》外集卷十一《公私必用》载有《生谷批式》：

某乡某里姓么，今与某人互相保委，情愿立批，就某里某人宅，借得无息苗谷几石，前去耕田、食用。约限到冬十月己里，备一色净谷赴仓交纳，不至少欠。如或过期，且保人甘当倍纳不词。谨约。

年 月 日 姓 某 号 批

值得注意的是文契中的利息问题,这是有息借贷的根本事项。首先,计息时间长,本息的计算就可能存在利息超过本金的问题。其次,利息以月计增,也存在利率高低的问题。这两个问题,恰是唐宋以来乃至元朝法律注目的焦点。

关于第一个问题,唐宋《杂令》规定:“诸公私以财物出举者……取利……不得过一倍。……又不得回利为本(其放财物为粟麦者亦不得回利为本,及过一倍)。”这是说,货币借贷无论以货币偿还或以粟麦偿还,虽过时限,利息累计不得超过本钱,也不得把利息累加本钱重新计本生利。同时,“诸以粟麦出举,还为粟麦者,……不得因旧本更令生利,又不得回利为本”^⑥,即粟麦借贷也只能一本一利,且不得以利充本复再生利。

元世祖忽必烈曾一再明令禁止取利过本及回利为本。中统二年下旨:“民间私借钱债,验元借底契,止还一本一利。其间虽有续倒文契,当官毁抹,并不准使。若先有已定还数目,前后通同照算,止还一本一利。”^⑦至元三年圣旨重申:“债负止还一本一利,虽有倒换文契,并不准使。”^⑧至元六年又敕:“民间贷钱取息,虽逾限,只偿一本息。”^⑨这些累降诏书是世祖朝处理借贷事务的基本遵循。至元十九年,尚书省要求对“再行倒换文契,累算利钱”的回利为本者,“将多取利息追还借钱之人,本利没官,更将犯人严行断罪”^⑩;至元二十九年,户部要求对粮食借贷中豪富“将息通行作本,续倒文契”、累年通算的回利为本行为,依已降条画追断,重申了“年月虽多,不过一本一利”的原则^⑪。

关于第二个问题,唐宋利息率规定为“天下私举质,宜四分收利,官本五分生利”,

至元十九年,鉴于各地举放钱债利息率“每两至于伍分或壹倍之上”,世祖下旨:“今后若取借钱债,每两出息不过三分。”^⑫《元史·世祖纪九》载至元六年敕:“定民间贷钱取息之法,以三分为率”。前述元代契样云“每月依例纳息三分”,便是依法定利率为据的。后世之明清律取息三分规定也是源于元朝的。

二、斡脱钱债利息限制、履行限制与传统汉法

府”^⑩，九年“立斡脱所”^⑪，至元二十年又设“斡脱总管府”^⑫。

后期及元初，由于儒臣的推动，朝廷限制斡脱的条令一再发布，反映了追求暴利的贵族与意图维护社会秩序相对稳定的中央政府的矛盾冲突情形。

太宗窝阔台时，耶律楚材建议禁止回利为本，为此窝阔台下令斡脱钱债“子母相伴，更不生息”。此外，史天泽、布鲁海牙等人也一再奏请斡脱钱债最高应以一本一息为止。同时，窝阔台也废止了勒令居民代偿斡脱失盗钱物的过苛规定，并下诏以官钱代还民人与官吏所欠的斡脱钱债。

世祖以后，蒙元朝廷通过“倚搁”、取旨申省等程序办法对斡脱钱债进行干预。中统二年，诸王、驸马投下奏告各路官员欠负斡脱钱债，“乞降圣旨取索”。忽必烈以先帝曾有诏书“倚搁”为由（限于因差发、支使而欠负斡脱钱债），下旨不准。并谕令各路宣抚司对于诸王各投下差人向官员取索斡脱钱债者，“依已降圣旨”按倚搁之数另作定夺；对因其他原因取借斡脱钱者，则必须在宣抚司官衙由诸王投下取索钱债人与欠债人当面对证，若确系“己身私借钱债”，也只能“依一本一利归还”，严禁征债者“强行拖拽人口、头匹，准折财产”，违者断罪^⑬。

忽必烈也曾其他方面对应否偿还斡脱钱债作出过限制规定。首先是坚持程序规则，至元二十九年圣旨云：“如今过得的每，明有显迹斡脱每，若有呵，与者。别个失散了的，无保人的每，休要者。”即没有“各细文凭”可据者，不得索要；无保人者，也不得索要，收挂依文初追理原副。同时，对借贷斡脱钱的民户和斡脱债主应区分穷富。借者若“要了

三、官员借贷限制与传统汉法

(一) 关于地方官员借贷

官员向部民放债，唐宋法令是严行禁止的。《宋刑统》卷二十六官吏放债门引户部格敕：“州县官寄附部人兴易及部内放债等，并宜禁断”，宋初对“监临官於部内放债者”，“计利以受所监临财物论。过一百匹者，奏取敕裁”。《元史·刑法四》载：“诸监临官辄举贷于民者，取与俱罪之。”这似乎与唐宋法精神相同，也采严厉禁绝态度。但此条规定原出处检寻无着，未知行用于何时。

至于官吏向部民取借债负，原则上是允许的，但必须按正常程序进行。成宗元贞元年六月，因常德路武陵县李县丞取借部民钞锭不还事，刑部规定：“在任官吏凡取借部下诸人钱债，各立保见出息文约，依数归还。违者各从一多者为重，准不枉法例减二等断罪。”^②这显然是为防止官吏利用威势变相勒索部民钱物，故要求按一般有息借贷的通例行事。不立文约及不归还者，均以违例科罪。依《至大改元诏》引述这一法例，“部下诸人”系指与在任官吏无亲故关系者。若是“亲戚故旧之家”，是可以取借的^③。

至武宗至大二年七月，应准西廉访副使马忠议请求，刑部再作补充规定：“凡借部下诸人钱债，合依已拟遵依都省元行，明呈保见出息文凭，依理归还。如有指借为名，不立保见，又不依数归还，从一多者为重，依不枉法例减二等断罪。其势强借，就托上户领钱营运以求利者，准上科罪。”都省批准了这一补充规定，仍强调“亲戚故旧之家”除外^④。

唐宋律禁止官吏私自借贷官物。监临主守私贷官物，无文记，以盗论；有文记，准盗论。私借官物笞五十，过十日坐赃论减二等^⑤。元代对官吏取借官府仓库钱物，无论是否出立文契，一律禁止。《至元新格》规定：“诸仓库钱物，监临官吏取借侵使者，以盗论。”又条，“诸〔转〕运司并提点官吏，凡於管下院务取借钱物〔者〕，以盗论；与者，〔其〕罪同。”这些规定，在当时是确实被执行了的。至元二十八年十二月，临江路总管姚文龙“于官库内借出钞本一千四百四十五锭、丝三〔百〕斤”，尽管“写立文贴”，还是被“断七十七下，不叙”^⑥。

(二) 关于军官借贷

如同允许诸王、妃主营运斡脱一样，蒙元时期也允许军官向军人放债。这与普通官吏不得向部民放债的禁令大相径庭。考其缘由，大略因为军官是当时攻城略地的依恃力量，且军官放债在蒙古汗国时已极盛行，故入元后也就保持了下来，就如同诸王等的斡脱一样。

也就如既允许斡脱存在又给予一定限制一样，元廷也对军官放债予以适当禁约，这就是要求依一般有息借贷的通例进行，既不得高出月利三分的利率标准，也不得回利为本。

成宗大德二年三月，大都枢密院咨文指出：军官们多采用故意迟发盘缠（即津贴）的办法，迫使军人“揭借”钱债，以“取利息”，致有“每月一两钞，一钱、二钱利息要

有”，然后再在盘缠中扣除。但依体例，“一两钞一月三分家利钱已上休要者”，故枢密院、中书省下令“今后多要呵，本利没官”^{②⑧}。

大德三年正月圣旨精神与此略同。鉴于“借钱取息，已有定例”，圣旨强调“今后军前放债，……多余取利者，追征没官，约量断罪”，使其在经济上占不到便宜，并以刑示惩。同时，对军官逼勒军人的“虚钱实契”，也严令“不得归还”^{②⑨}。大德十年五月命相诏又重申：“管军官吏放债，照依通例取息，岁月虽多，不过一本一利。如有取利无度，番息作本，以致军户损乏者，追息回主，仍与治罪。”^{③①}可见，限制军官违例取息的直接目的，是保持军人、军户、军队的稳定。今存《大元通制（节文）》保存了这样的条文：“军官多取军人息钱，越例取息，当留人口，各决三十七下。”^{③②}即对不适当的私下强制履行也予取

缔并予处罚。

武宗《至大改元诏》有蠲免军人取借军官债负的内容，凡“应管军官举放本管军人钱物，诏书到日，尽行倚免。典卖亲属，悉听完聚，价不追还”^{③③}。这种一时的赦令，是对长期累积矛盾的暂时缓解，就如“倚搁”斡脱钱债一样。军官放债、斡脱钱债曾使得大量军户、民户破产，且违例取息甚至拖拽枷征人口的事实也一再发生，造成了严重的社会问题，给普通穷苦百姓带来深重灾难，但不应忽略统治者为缓和矛盾所作的种种努力，包括法律上的努力在内。

注：

①《寄簪文存》卷四释贷借。《历代刑法考》，中华书局1985年12月版，第四册第2152页。

②〔元〕张养浩：《牧民忠告》卷上上任第二。

③④〔元〕胡祜适：《紫山大全集》卷二十二《杂著·论农桑水利》、《宝钞法》。

⑤〔元〕王结：《善俗要义》第三十一明要约。

⑥⑦《宋刑统》卷二十六公私债负门。

⑧⑨《元典章》卷二十七，户部十三，《钱债·私债·钱债止还一本一利》。

⑩⑪⑫《通制条格》卷二十八《杂令·违例取息》。

⑬⑭⑮⑯《元史·世祖纪三》、《宪宗纪》、《世祖纪四》、《成宗纪一》。

⑰同⑦《斡脱钱·行运斡脱钱事》。

⑱同上《斡脱钱·为追斡脱钱事》。

⑲同上《斡脱钱·斡脱每体约当》。

⑳同上《斡脱钱·斡脱钱为民者倚阁》。

㉑同上《斡脱钱·追斡脱钱扰民》。

㉒⑳〔元〕沈仲纬：《刑统赋疏》。转引自黄时鉴辑点《元代法律资料辑存》，浙江古籍出版社1988年6月版，第180页、第176~177页。

㉓㉔同⑦《私债·放债取利三分》。

㉕《唐律疏议》卷十五配户

㉖同⑦《私债·多要利钱本利没官》。

㉗⑳㉔同上《私债·军官不得放债》。

㉘〔元〕陈元靓《事林广记》别集卷三刑法类，转引自前列黄时鉴书第71页。

（作者霍存福，1958年生，现系吉林大学法学院副教授。）